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Félévre ................
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A lap szellemi részét illető czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki

A társulat minden rendű tagjai 

a lapot tagdíjaikért kapják. az esetleges reklamáeziúk pedig a 
kiadóhivatalnak küldendők.

törekvésünk — külön a magunk számára egyesületet 
alkotni — nagyon szeparalisztikus törekvésnek, na­
gyon elzárkózó hajlamnak látszik s azért szükséges 
a megalakulás módozatai előtt két kérdéssel tisztába 
jönnünk s ezek a következők:

1.) Van-e szükség az érd. róm. kath. tanárok 
ilyen elzárkozottuak látszó egyesülésére ; azaz van-e 
olyan elérni szándékolt ezél, melyet más tanügyi 
egyesületek kebelében el nem érhetnénk és 2.) ha 
meg vaunak ezen egyesülésünket igazoló okok, nem 
•..ma-e szükséges és lehetséges egyesületünket a tel­
jes elzárkozottságtól megmenteni s például az orszá­
gos tanáregyesület keretébe beleilleszteni ?

Azt a kérdést, hogy szükséges-e az érd. róm. 
kath. tanárok részére külön egyesületet létesíteni, 
igazolhatom azzal, hogy e szükségérzetnek kiuyo- 

törekvés, mely k. b. 30 év óta az érd. 
róm. kath. Státus határain belül, hol itt, hol ott, ütöt­
te fel fejét és igazolhatom azzal, hogy 25 éves tag­
ja vagyok az országos tanár egyesületnek , de nem 
emlékezem, hogy egyes kisebb ezikkekeu kivül, 
melyeket az egyesület közlönye napvilágra hozott, az 
országos egyesület vagy annak választmánya valaha 
az érd. róm.' kath. Státus tanügyével vagy legalább 
tanárainak fizetésével foglalkozott volna; pedig a Státus 
ősi időktől fogva önálló iskoláiéntartó hatóság volt s 
mint ilyen az állami iskolák intézkedéséitől elütő 
vagy eltérő rendelkezéseket létesített s fel nem te­
hető, hogy intézkedései mindig a tökéletesség 
taképei lettek volna.

Már pedig az érd. róm. kath. Státus ma is ön­
álló iskolafentartó hatóság és ez időszerint a 
mosujvári gymnasiumot ide 
zet felett rendelkezik és jogai közé tartozik aj in­
tézeteinek megszüntetése vagy k?bővítése vagy újak 
alapítása ; b) ezekben a tandíj megszabása, c) gymn. 
épületek emelése és felszerelése, d) tanári fizetések

Az érd. róm. kath, Státus tanárainak egyesülete.
Avéd Jákó-tói.*)

Mélyen tisztelt kartársak !

Az érd. róm. kath. Státus tar árainak 1893 ápril 
4- és 5-ikén Székely-Udvarhelyen tai tott gyűlése el­
határozta, hogy összejöveteleit évről-évre ismétli s 
ezen ezélból állandóan szervezi magát, magyarán 
mondva, társulattá tömörül és a megalakulást az 1894 
év husvét 3- és 4-ik napján a G-yulafehénárt tar­
tandó s jelenleg összehívott gyűlésére tűzte ki.

Ily értelemben fogtam fel székelyudvarhelyi 
gyűlésünk idevágó határozatát; és mivel a maros­
vásárhelyi testvérintézet tanári karának 1893 decz. 
21-'"kén 56 sz. a. kelt átirata ezen szavaival : „E 
gyűlésnek felfogásunk szerint egyedüli tárgya csak 
is a szervezkedés, illetőleg a szabályzatok megálla­
pítása lehet“ — eugemet ezen felfogásban megerősített, 
a t. kartársak engedőiméből, ezen értelmezés alap­
ján állva — kívánok e tárgy ismertetéséhez néhány 
szóval járulni.

Ha tehát nem tévedtem székelyudvarhelyi gyű­
lésünk határozatának felfogásában, úgy jelen össze­
jövetelünk czélja az, hogy : az era. róm. kaik. Státus 
tanárai oly egyesületet akarnak létesíteni, mely csakis 
az érd. rám. kath. Státus tanárait egyesíti magában.

Ez a törekvés ily rideg alakban felfogva most, 
midőn mindenfelé a válaszfalak ledöntése és az álta­
lánosítás iránti törekvés a jelszó s midőn maga az 
országos középiskolai tanáregyesület is azon fárado­
zik, hogy magának olyan alakulást adjon, mely al­
kalmassá teszi őt, hogy benne a tanári karok minden 
jellege szővetkezhessék s megtalálják azok összes 
szellemi s anyagi érdekeik istápolását, — mondom — 
mikor ilyen mozgalmak vannak felszínen, ez a mi

mata az a

miu-

sza-
számitva 7 tauinté-nem

*J Felolvasta a f. é. márczius 28-án Gyulafehérvárt tartott 
tanári kongreszuson.

Gyulafehervar, 1894. április 14. 15-ik szám.XVII- évfolyam.

KÖZ1ÜYELÖDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodain)i társulat heti közlönye

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.
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és költségátaláuyok megállapítása és kiutalása, e) , gyobb apparátussal rendelkező állam is rászorul 
tanárok kinevezése, nyugdíjazása vagy fegyelmi vizs- ■ arra, bogy alkalmazott tanfértiai egyesületekben 
gálát alá vonása, f) tantervek, tannyelv, tankönyvek, , és hivatalos testületekben egyes paedagogiai, di- 
reudtartás, szolgálati szabályzat, ifjúsági fegyelmi daktikai, szervezeti és anyagi kérdésekhez hozzá- 
szabályzat stb. hozása; stb. szóval a 7 tanintézet szel- szóljanak, azokat gyakorlati felfogásukkal megvilá­

gítsák s azokban magukat is, másokat is. deazálla- 
Az 1883 évi XXX t ez. esak azon általános mi főtan hatóságot is informálják és igy azon kérdé- 

keretekc- szabja meg, melyekben a különböző iskola seknek leghasznosabb megoldására nézve kö- 
feutartók tanintézeteinek mozogniok kell.hegy­
ié- és tanítás általános czélját elérhessék ; de e kere- hogy az érd. róni. kath Státus tauügyére nézve sem 
tek között mindenik úgy választja meg eszközeit, mindegy, hogy váljon az iskola-fentartó, annak tanügyi 
a mint azok a nevelés és tanítás általános czélján hatósága, a őzéit elérés-felé vezető tantériiak és a 
kívül az iskolafeutartónak okvetlen létező czélját is 
elősegítik.

lemi és anyagi életének intézése.

zös megállapodást létesítsenek : akkor úgy vélem,a neve-

Státus hívei között egyöutetíi-e a gondolatmenet, vagy 
szétágazó. — Mert pl. ha a kath. hívek úgy áthat-

Es a ki tudja es átérzi. hogy az érd. róm. kath. va volnának kath. középiskoláink fennállásának és 
Státus az állammal és a vagyoni szükséggel szemben fejlődésének szükségességéről, mint egyházmegyénk 
iskoláinak léteiéért s azok szellemi és vezető hatósága, akkor nem találkoznék hivő. akianyagi veze- 

mert azokban nem-téséérr azon oknál fogva küzd, kisebb-nagyobb összeggel ezen iskolák égető sziik- 
esak erkölcsi, hanem vallás-erkölcsi nevelést nyújtó sége közepette segítségére nem sietne ; és ha pl. 
intézeteket s igy a kath. vallásnak, a kath. érzület- középiskoláinknak jelen helyzete a jól berendezett 
nek és tehát saját maganak mentsvárait őrzi és tchet, iskolákkal való öszehasonlitás tiszta világos kéjié- 

ben állana a Státus intézkedő hatóságának minden 
egyes tagja előtt : akkor a segitni akarás erélyesebb 
lényeivel, és nem azokkal a felfogásokkal találkoz­
nánk, a melyek ti nak idején megakadályozták az 
öumegadóztavás eszméjének reálizálását és a melyek 
egyes tanintézetek szükségeinek kielégítését alapjá­
ban ide nem tartozó okok miatt évtizedekig mega­
kadályozni törekszenek.

sége szerint ápolja : az nemcsak azt tudja, hogy 
ezen iskolafeutartó hatóság a törvény keretén belül 
szükségletéhez mérten választja meg nevelési és taní­
tási eszközeit, hanem egészen más szempontokból 
Ítéli meg az iskolák megszüntetésének, kibővítésének, 
újak alapításának, a szabályzatok szervezésének, 
tanárok me 'választásának, a tautervek készítésének s 
más egyébb intézkedéseknek kérdéseit, mint az, a 
a ki nem az érd. rom. kath. Státus szemeivel nézi Nézetem az elmondottak után az, hogy az érd.
a dolgok állását. róm. kath. középiskolák különleges helyzetében fel-

E» azt hiszem, hogy azért nem is szólott soha merülő kérdések oly természetűek, melyekben nekünk,
semmiféle egyesület a Státus tanügyi szervezéséhez a Státus tanárainak esetről-esetre egyöntetű megál-
és intézkedéseihez, mert nem érezte sem felfogásé- j lapodásra kell jutnunk s irántok és ‘ középiskoláink
nál. sem helyzeténél fogva magát erre hivatottnak j iránt a Státus híveinek minél nagyobb számában a

Ámde,ha az érd. rom kath. Státus tanárai pl. az j legmagasabb fokú érdeklődését felkeltenünk : sőt tár - 
országos tanáregyesület kerületi köreiben külön ki- j gyilagos és férfias meggyőződésünknek, a mennyiben 
sebb csoportokra megosztva működnének és akarná- nézetünk eltérne, a vezető főtanhatóságot is meg kell 
nak iskolai dolgainkhoz szólni, nézetem szerint a mi nyernünk és hogy ezt csakis oly körben vagyegye-
szuksegemket, felfogásunkat és helyzetünket nem is- süléiben tehetjük meg, mely legalább a Státus egy-
rnero tdegeuebb tagtarsak között ép oly keveset ¡ forma személyzetit iskoláina- tanárait egyesíti 
tehetnénk magunkért és tanü'gyiiukért, mint a mily gában.
kevés eredményre jutottak azok. kik közülünk eddig És ezen egyesülésre késztet bennünket anyagi
az országos tanáregyesület tagjai voltak És ha ily helyzetünk gyengesége is; nem azért, mintha kihalt 
helyzetben egyes kérdéseket illetőleg a külön-kiilön volna bennünk a bizalom főtanhatóságunk iránt, mely - 
körök segélyével megszólalhatnánk is, a nem egysé- ről még a roszakarat sem mondhatja, hogy dotati- 
ges nézetek nem bírnának azon erkölcsi erővel, me- ónk gyengeségét be nem látja és nem törekszi k
lyet az iigy komolysága megkíván; vagy ha bármi utat-módo’ keresni arra, hogy a helyzeten
egyöntetűen akarnánk eljárni, akkor először mégis javítson. — hanem inkább azért, hogy segítségére 
együtt kellene tanácskoznunk. legyünk.

És ha az érd. róm. kath. Státusnál sokkal

rna-

Hogy -egélyére legyünk a Státus bi­
zonyos befolyásos embereivel szemben, kik nem is­tia-
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mervén a tanári képesítés fokát, a tanári teendők ilyen s hasonló kérdésekben nem lehetnek-e előuyö- 
sokoldaluságát, fontosságát, fáradságos voltát és az sen segélyünkre V !

Szóval, t. közgyűlés ! felvetett azon második 
Hogy segélyére le- kérdésemre, „hogy nem volna-e szükséges és lehet- 

gyiiuk azokkal szemben, kiknek mindegy, akárkivel ' séges egyesületünket az elzárkozottságtól megmenteni 
töltik be a kathedrákat, csak be legyenek töltve ; s valamely egyesület keretébe illeszteni." — igen­
kik tataiizmussal nézik a romlás és pusztulás fokról ; lőleg válaszolok s ennek szükségességét vallom.

A mi már a beilleszkedés lehetőségét illeti, meg­
győződésem szerint az országos tanáregyesület, mint 
hazánkban legáltalánosabb egyesület az. melvhez 
csatlakozhatnánk s melynek uj szervezete lehetővé 
teszi, hogy mint egy általános egyesületnek egyik 
szerve, mi, az érd. róm. kath. Státus tanárai együtt 
tanácskozhassunk s úgy az országos tanügyi moz­
galmakban résztvehessünk. mint a saját külön ügyein­
ket is megbeszélhessük, anélkül, hogy külön-ktilön 
egyesületi szervezeteknek és az ezzel járó fizetési 
kötelezettségeknek kellene részeseivé lennünk.

Az említett országos egyesület uj alapszabályai, 
melyeket már véglegeseknek tekinthetünk, ugyanis meg­
különböztetnek helyi köröket, kerületi köröket, vá­
lasztmányt és közgyűlést. —A mi öt gvmuasiumunk 
tanártestületei kUlöu-külöu helyi köröket, együttesen 
pedig kerületi kört képeznének. Ezen kerületi kör­
nek minden 15 tag után számított kiküldöttei tagjai 
lennének az országos egyesület választmányának s 
valamennyien tagjai lennénk a közgyűlésnek.

A mi öt gymnasiumunk tanártestületei, mint 
helyi körök megvitatnák az országos egyesület vá­
lasztmánya, vagy magunkból álló kerületi köre által 
hozzájuk küldött vagy az általuk felvetett országos 
érdekű kérdéseket, de egyszersmind a saját belső 
kérdéseinket is s határozataikat átteszik a saját ma­
gunkból álló kerületi körhöz, mely a helyi körök 
küldötteiből, tehát ismét magunkból álló gyűlésén 
tárgyalná a helyi körök véleményeit s ha azok ál­
talános természetűek, hozott határozatairól értesíti a 
választmányt, a Státust érdeklő belső ügyekben pe­
dig lépéseit a szükséghez képest tenné meg.

Ez a szervezkedés tehát teljesen megfelelne a 
mi helyzetünknek Kezünkbe lenne az állandó egye­
sülés anélkül, hogy valaki elzárkozottsággal vádol­
hatna : megfelelhetnénk az országos és általános ér­
dekeknek s ápolhatnék azon kérdéseket is, melyeket 
Státusunk különleges állása az országos tanügyben 
időről-időre elénk állít.

Fájdalom azonban mint minden jó, úgy ez is 
vsak akadályok legyőzése után lesz létesíthető.

Az országos tanáregyesület uj alapszabályai 
szerint ugyanis a helyi és kerületi köröknek tagjai

egészségre kártékony hatását : ezen állást ma is a 
diuruisták mértékével mérik.

fokra való haladását és a kik a múlt szép idők ide­
álisra usât keresik a mai kor reális gyermekeinél is. 
Es hogy segélyére legyünk az állammal szemben is. 
mely a segély iránt adott Ígéreteit szívesen elfelejti, 
mihelyt a kezelés jogaiból bizonyos adagot megsze­
rezhetett, még az esetben is, ha az újra meg újra 
megszorgalmaztatik.

Egyesületünk tehát e szempontból is szükséges, 
hogy tisztán lássák azt, hogy nem egy két tanártes­
tület békétleukedésével, hanem a Státus összes ta­
nárainak egyöntetű igazságos kéréséről van szó.

De ha már szükségünk vau egy oly szövetke­
zetre. melyben a mi külön állásunk viszonyai sze­
rint alakuló tanítási és nevelési dolgainkat s anyagi 
helyzetünk körülményeit magunk között megbeszél­
hessük, ez nem rejti magában azon szükségletet, 
hogy ezi oly módon szervezzük, mely által teljesen 
elzárkózzunk a hazai általános tanügyi egyesüle­
tektől s a hazai tanférfiakkal nyilvános társulatokban 
való érintkezéstől, sőt éppen szükségünk vau arra, 
hogy az általános egyesületek előnyeit magunkévá 
tegyük és felhasználjuk : a mennyiben, ha tanulha­
tunk valamit, azt elsajátítsuk és saját külön egyesü­
letünk megbeszélései szeriut Státusunk tauügyének 
előmozdítására fordítsuk, s ha esetleg mi szolgálha­
tunk valami előnyössel, azt az általános egyletek 
utján a tantígy oltárára rakjuk.

Nekünk ép olyan szükségünk van. ha helyün­
ket igazán akarjuk megállaui, mint bárki másnak 
arra, hogy a nevelés és oktatás terén feltűnő sikerek­
kel elszámoljunk s nézeteinket az elférő vagy ép­
pen ellentétes nézetekkel való érintkezésbe hozás se­
gélyével hova tovább javítsuk vagy erősítsük ; ezt 
pedig az elzárkozottsággal még senki el nem érte.

De igen sokszor szükségünk is vau az általá­
nos egyesületek támogatására ; teszem pl. hogy a 
legérzékenyebb oldalról szóljak, — anyagi helyze­
tünk javításának kérdésében.

íme e tekintetben eddig az elmaradottságért fő- 
tauhatóságunkat okolták. Most már Státusunk a ha­
táskör kiegyenlítésével elhárította az államsegély elé 
állott akadályokat s az eredmény az, hogy az ál- • 
lamsegély mégis késik. Váljon az általános egyletek
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csak azok lelietuek, kik az országos tanáregyesület- let) tagsági dijak mikénti fedezésének elhárítására
uek is tagjai. Az általam felhozott szervezkedés te- alkalmas módozatokat ajáljon a tanártestületeknek
hát csak úgy látszik keresztülvihetönek, ha vala- és ha szükséges, főtan hatóságunkkal is érintkezzék,
mennyien az orsz. tanáregyesület tagjaivá leszünk. 3. Ha egyesülésünk atauáregyesülettel nem sike-

Ez nagy akadály t. közgyűlés; mert jeleu vi- rül, ugyanezen választmány amarosvásárhelyi kartársak
szunyáink között alig merném kívánni, hogy testvér ilye t irányú munkálatának bekérésével alkossa meg
tauiutézeteiuk valamennyi tanára, —az is kinek ereje az önálló egyesület alapszabályait, a testületekkel
nem engedi — az orsz. tanáregyesületnek tagjává közölje s véleményük bekérése után legkésőbb az
legyen azért, hogy a magunk szövetkezete is meg- 1835 évi husvétkor tartandó gyűlésünkön terjessze

elé.éljen.
Petiig uekünk arra van szükségünk, hogysaját 

belső ügyeinkben a Státus egyenlő személyzetű 5 i 
tanintézetének összes tanársága nyilatkozzék meg.

és templomos lovagok Haralyban.A
(Egyháztörtvnelini értekezés.) 

(Folytatás.)
Azt hiszem azonban, hogy ez az akadály nem 

legyőzhetetlen s megtudjuk találni a módját — itt 
egyféleképpen, amott másféle alakban, hogy tanár­
testületenként ama 48—52 fit összeg, melylyel az 
egyes tanintézetek összes tanárainak tagsága éven­
ként megváltható, összejöjjön. E mellett segit minket 
a tauáregylet uj alapszabálya is, mely a tagdíj be 
szedést a helyi körökre ruházza s megengedi, hogy 
a tagdijak 15— 25 száztólija a helyi körök javára 
levonassék. mi által az előbbi 48—52 frt összeg 
36—39 frtra redukálódik. — Aztán nem éppen ok­
vetlen szükség, hogy mindeu tanártársunk a hiva­
talos kimutatásban a helyi kör tagjaként szerepel-

A XII. század különös viszonyokat teremtett az egész 
országban, de különösen teremtett Erdély legkeletibb részein. 
A rabló, csavargó (vagus) néprajok egymásnak adták az aj­
tót. Égették, pusztították, tarolták e vidéket, ellehet mondani, 
hogy békés otthonra, hasznos munkára művelődésre senki
sem számíthatott. Csak egy gondolat töltötte el a népet : 
az önvédelem; egy volt, a mivel, a melylyel kelt és feküdt 
a harczi eszköz. A védelem majdnem mindig kezében tartotta 
a fegyvert. Sátraik, lakóhelyeik minduntalan elpusztultak ; fá­
ból készült váraikat, melyekben a nők, gyermekek, öregek, 
betegek, a tartalék harezosok rejtve voltak", mindjárt-mindjárt 
feldúlta az ellenség. Végre is annyira meut e szomorú álla­
pot, hogy a vidék egy része lakatlanná vált, vagy pedig 
(mint például az. orbai széki hegyek alatt is) lakossága teltii- 

... ... ... n,,en meggyérült. Ez állapot ugyan később is tartotta magát.
jeu. hiszen azért a m. ugye,ükben véleményé meg A nép tóborgatás#> gyilkolása, lányok, asszonyok, férfiak
tudható és bevehető, nekünk csak azt kell elemünk, 1 rabszijra való tűzése többször előfordult, azonban mégsem 
hogy tanártestületeink külön helyi körökül elfogad 
tassauak. arra pedig 10 tag egy helyen bőségesen 
elég lesz És én nem tudom főtanhatóságunkról fel­
tenni azt. hogy tanártestületenként 20—30 frt évi 
átalány-segélyt ne szavazna meg arra, hogy tanárai 
kivétel uélkiil tagjaiva legyenek az országos tanár­
egyesületnek s abban mint önálló iskolafentartó ha­
tóság tanárai önálló szervet alkossanak.

Ezek alapján indítványozom :

volt az oly gyakori, mint, a XII században. A későbbi idők 
is kizavarták a népet otthonából, mindenki menekült, a rabló, 
gyilkoló ellenség elöl, nem egyszer kereste fel a vadon csen­
des völgyeit,1) azonban most mindjárt-mindjárt ki kellett riadni. 
Akipusztult, feldúlt vidékek lakosságának egy része a rengeteg 
erdők, sziklák, ős fenyvesek hegyágyai között vonta meg 
magát, honnan csak nagy félve, idők folytán szivárgott újra 
vissza a nép. A királyok a népet sokáig magukra hagyták3) smin- 
den nap pusztul a hordák betörései alatt a népesség, az annyi 
aggodalom között szerzett parányi vagyon. Háromszék területe 
s annak különösen az erdő alatti legkeletibb része mig igy 
pusztult, a nem messze lévő barcasági föld is (ma a szászok 
gazdag kanaánja) lakatlan pusztasággá változott. S ha volt is 
rajta néhol szállingózó ember, azért a barnaság egy kihalt, 
elpusztított területet mutatott, mely miként irja Szilágyi 
„ajtaja, kedvező kivonulási helyévé vált a benyomuló hor­
dáknak.“

1. Mondja ki a t. közgyűlés, hogy tekintet 
nélkül arra, hogy szövetkezése az országos tanár- 
egyesülettel, mint annak önálló köre, sikerül-e vagy 
sem. jelenleg „Az érd. róm. kath. Státus tanárainak 
köre- fzimen megalakul és ideiglenes hivatalnoki 
kart és választmányt választ.

2. Ezen választmánynak kötelessége kellő idő­
ben lépéseket tenni az országos tanáregyesülettel 
való oly alakú egyesülésre, hogy mi abban „Az 
érd. róm katli. Státus tanárainak kerületi köre“ 
czimeu önálló helyi köröket s önálló kerületi kört 
képezhessünk és e czélból megbizatik azzal is, hogy 
ezen egyesülés legnagyobb akadályának, a tanáregy-

E szomorú körülményeket többféle népfaj okozta a 
vidéknek, de legtöbbéit mégis a pogány kunoktól szenvedett.

I) Erre mutatnak :t haralyi erdőségben még most is meglévő 
erdöelnevezések. Az («fenyvesek, sziklás-havasok között olyan nevek 
fordulnak elő, melyek arra vallanak, hogy Haralynak népe. lia sok 
ideig nem is, de nagy részlien ott in rengeteg erdők közt) lakott, 
így például: egy-egy havast a magas hegyek közt úgy neveznek. 
ijHaraj“, l'gy szép tensikot 'kisebb pusztaság, nem messze az előbbi 
tol „Kápolna“, egy másik síirii erdőséget: „Szent Anna“ stli.

-! Szilágyi Sándor. Erdélyország története (I. k. “7 I.,
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kik a keleti hegylánezolatokon tul, a mai Oláhországban lak­
tak. Szent István után a székelyek között is a keresztény 
vallás kiszorította a pogány istenek tiszteletét s e változás 
még jobban ingerelte, inkább kiélesitette az ellentétet a széke­
lyek és kunok között. Annyira ment e baj, hogy a vidék 
folytonos harcz és csatározásoknak volt színhelye. Nevelte 
még e bajt ama körülmény is, hogy a Fogaras vidékén ta 
nyázott1) besenyők mindjárt mindjárt háborgatták a székelye­
ket, nyugtalanították Háromszék vidékét, az Olt folyó túlsó 
partját. Ez állapotokon segítendő indult meg 11. Géza alatt 
a lovagok bejövetele az országba, kik a mellett, bogy gyako­
ribb érintkezésbe hozták az országot a nyugati államokkal,4) . 
a meggyértilt lakosságot növelték, a rejtekhelyekre vonult 
népet védelembe véve, haza szoktatták, egyszersmind több 
előkelő magyar nemzetségnek is ősatyjává lettek.5)

A XII. században, csaknem egymásután három egybá 
zi lovagrend keletkezett Alapításuk után rövid idő alatt, 
Magyarországon is elterjedtek. A „János lovagok“ (vagy vi­
tézek) rendje 1113-ban alakul, 1119-ben a „Templariusok“ 
(templomos lovagok) rendje, 1191-ben a „Német lovagrend“ 
keletkezett. A keresztes hadjáratok érdeke teremtette, illet- ¡ 
ve hozta létre mind a három lovagrendet. Egyháziak és 
lovagok voltak egyszersmind e rendek tagjai, kik az 
egvháziast, a szent érdeket, a lovagnak kötelességeivel hi­
vatva voltak magokban egyesíteni. Így történt aztán, hogy 
a lovagok egyszersmind szerzetesek is voltak. Lovagok, pa­
pok") betegápolókra oszlottak fel,7) kik egyaránt a hitetlenek 
elleni hadakozást, a Jeruzsálemben zarándoklók védelmét 
tűzték feladatokul8).

A lovagrendek keletkezésében a keresztes háborúk szel­
leme a legerősebb kifejezésre jutott. Az az általános lelke- 
stiltség, mely lU99-tül melegítette e keresztény világ szivét, 
midőn Bouillon Gottfried elfoglalta Jeruzsálemet — egye­
sítette az áhítatot a üarezi dicsőséggel, a térfiui erőt az igaz 
emberszeretettel. Így tehát a lovagok Istennek és a hősies 
küzdelemnek szentelték életüket. A zarándok meneteket egyik 
helyről a másikra vezették, védelmezték a keresztényeket, 
ápolták a sebesülteket; ba aztán megadatott a harczijel az égi 
hit és szem eskütől áthatva, önfeláldozó bátorsággal rohan­
tak a küzdtérre. Czéljok csak egy volt : „győzni, vagy meg­
halni“8), mert törvényük az volt: ki engedte magát elfogatni 
az ellenségtől, halálig nem küzdött — azt sohasem váltották 
ai, azt nem tekintették többé magok közé valónak. A lova­
gok hercz.egek, grófok, vagy legalább is nemesek családjá­
ból származott egyének voltak10). —a János-lovágok fekete 
rendi öltönyt, mellükön nyolezágn tekér keresztet,a Templomosok 
fehér öltönyt (fehér köpenyt), a cisterciekhez hasonlót, mellükön 
vörös keresztet, — a német lovagok fehér öltönyt és mel­
lükön fekete keresztet viseltek. Háború idején a János lova­

st Szilágyi S. Érd. tört. 1. k. 34. 1.
4) V. ott'-'4. 1.
5) U o. 25. I.
0) Adaliiertus Presbiter capellanes militiae Ternpli. Venczel, Ar 

pádházi uj okmánytár XI. 357.
7) líapaics Rajmund. Egyház története II. k.
8) Mind a három rend a Szent Szűz pártfogása alá helyezte ma­

gát, a pápától volt megerősítve. A három rend három alosztályra : 
áldozárok, lovagok és betegápolókra oszlott. (Dr. Zérich Tivadar, 
Családi lapok L858.)

9) Holzwart, „Világtörténet“ IV. k. 23. 1.
10) Italics, Egyháztört. II. k. 295.

gok a fehér rendi öltöny fölé vörös övét (széleset) kötöttek, 
hogy a midőn az ellenség vére reájok frecscsen, ne látszassek 
meg a fehér öltönyön, nehogy a vér látása bennük irgalmat, 
vagy kegyelmet keltsen az. ellenség iránt11).

A lovagrendek keletkezése és elbivatása után önkén 
következik azon kérdés, hogy vájjon a lovagrendek közül 
melyik rendnek nevezte a tagjait a nép „Vörös barátinak ? 
így tehát, midőn a baralyi szóhagyomány vörös barátokat 
emleget, kiket kell alatta értenünk ? Majdnem minden szabá­
lyozott papi rendnek (szerzetes rendnek) volt népies elneve­
zése. Majd az élethivatás, majd a ruházat bizonyos jellemző 
nevet biztosított részükre.

(Folytatás következik.)

Ü rr TÁRCZA.Aj

Mmmmmrnmmmmmmmmm
Kalászát

:i tudomány mezején.
X.

Egy gondolkodó elme azt állítja, hogy: „A romláshoz 
vezető út mindig jó karban van, de a javítás költségeit az 
utazók űzetik."

„A nő, ki gyermekei nevelését férjére bizza, olyan mint 
az óra mutató nélkül.“

„A nő szégyenérzet nélkül, olyan, mint a pillangó, mely­
nek szárnyáról a szint letörölték.“

„Kábirhatod a kutyát, hogy az elrabolt csontot vissza­
hozz*. de nem a nőt, hogy lemondjon akaratáról."

„Az ügyetlenség bolondság és e bűn mindenütt a köz 
jövedelmek egy részét képezi."

„A módszerek a tehetetlenek használatára rendelt
mankók."

„Az erényuyel nem jár gazdagság. Ha járna vele, túl­
ságosan elszaporodnának az erényes emberek."

„Sokan panaszkodnak — igy ir Seneea — az élet 
rövidsége miatt: pedig nem az a haj, hogy életünk éve ke­
vés volna, hanem hogy sokat elvesztegetünk. Az élet elég 
bosszú, ha jól éljük át, röviddé csak magunk tesszük. A sok 
kincs, ha pazar kezekre kerül, hirtelen elfogy, takarékos 
kezekben pedig növekedik : igy az élet is sok, ha megkí­
méled. Nem élni jó, hanem jól élni jó. Ne azon légy, hogy 
sokáig, hanem azon. hogy jól élj. Mit ér annak a 80 év. ki 
hcnyeséggel tölti el í Az életet cselekedetekkel, nem pedig 
évekkel mérjük."

Demosthenes — a hires szónok — kérdeztetvén. miként 
szerezte meg a szónoki tehetségeket í „Több olajat fogyasz­
tottam el — úgymond,— mint bort,"

Psammenit egyiptomi király, kinek Cambyses, a per­
zsák királya minden gyermekét rakásra ölette, sem 
könnyezett, sem nem zokogott, sem kezeit bánatra nem kul­
csolta. Midőn e hidegséggel határos magaviseleté sokaknak 
szembetűnt, igy szólott : „A családi bajok, az anyai bánat

11 Szüllüssy Károly, „Osztrák-Magyar monarchia szerzetes 
dei“ II. k. 44. !.

nem

ren-
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ság. A pazar ékitésü, művészi kiv etelli elragadó paloták meg­
gyérült lakóival, roskadozó falaival élénken kiáltják felénk: 
Sic transit gloria mundi !

Menetközben szemléltük a Maria della Sainte szép tem­
plomot, mely annak emlékére építtetett, hogy Veleneze a 
hold. sz. Mária hathatós közbenjárására egy rettenetes dög­
vésztől megszabadult, Baldássáre építész által kezdetett épít­
tetni 1631 évben és bevégeztetett 1687 évben.

Nagy élvezettel látogattuk meg a „Frari“ templomot, 
hol a műremek kivitelű székek, a számos műremek festmény 
és síremlék kötik le egészen a ügyeimet és kellemesen gyö­
nyörködtetnek. Canova síremléke a könyezésig megható. A 
nagy oliár képe „Szűz Mária menybemenetele“, Titiantól, de 
ez csak másolat : az eredeti az akadémiában van.

Szent János és Sz. Pál templomát is futólag megtekin­
tettük. Itt vaunak eltemetve a dogék. Ezen felirat olvasható 
itt : „Ex hostibus manubiis“. A dogék művészi kivitelű sír­
emlékei kötik le a ügyeimet.

megsiratására nem adattak könnyek.“ (Domestica mala sunt 
lacrymis maiora.)

Mi különbség vau a tudós és tanulatlan között '? E kér­
désre igy telel Plato: „A mi az orvos és beteg között“ ; 
Aristoteles : „A mi az élő és holt között“: Demades : „A 
mi az Isten és ember között.“

A ülosofusok nincsenek az iránt egymással tisztában, 
hogy vájjon a nők boldogitásnnkra vagy átkunkra vannak-e 
teremtve V „Ki azonban ifjúságában a nőket tiszteli, java 
korában szereti, s öreg korában vigyáz, hogy általuk ki ne 
nevettessék : az legöregebb korában őszinte lelkesedéssel 
fogja kiáltani : „éljenek a nők.“ (Mozer G.)

i Folyt, küv.)
K ó r ó d y Endre,

ny. ig. tanár.

Utazás Rómába s vissza tizenkét nap alatt.
(Folytatás.) A dogé palota előtt díszeleg Coieom Bertalan ritka mti-

F órenezbü! April 13-án b órakor indultunk el szép idő- vészi kivitelű lovag szobra. A Kialtó-bid egyike Veleneze mű­
ben Pisto,a s Bologna telé ; az appenin hegységen számos j remekeinek. .Szomorú története van. Kiáltó nevű müépitész- 
alagnton jöttünk at ; ezen vasútvonal is egyik bámulatos 
müve az emiien ész, erő és kitartó szorgalomnak. Esténél 
díszük két egymással szembe néző hegyről az estei család­
nak szép két kastélya.

Mestrénél tértünk be Veleneze felé. csakhamar feltűn­
nek a mort na lagúnák, negyed óráig ment vonatunk a világ 
leghosszabb bálján, mely a tengeri várost a száraz földdel 
összeköti. A aid 31 , km. hosszú. Előttünk van Veleneze, 
ö elragadó lestói képével. Megérkezve az állomáshoz, mely 
kővel kirakott terület, csakhamar gondoláról gondoskodtunk, 
melybe bebelyezkedve hossz«* gvndolázás után csak a Sand- 
xvirtb szállóban, jó távol az állomástól találtunk helyet. Menet­
közben gyönyörködtünk a díszesebbnél díszesebb s 
történem emlékű műremek palotákban, melyeket Gál Iffy Ig­
nác/. miskolezi igazgató tanár m¡társunk a Bedekerböl ne­
künk nagy szívességgel s előzékenységgel mutogatott s min­
den más ciceronuenál alaposabban magyarázgatott. Most már 
másodszor volt Velenczében s aztán tehetséges s ritka élénk,
Székely udvarhely Szom batial várói, ki gyorsan átértette a tár­
gyakat s ritka kőzlékenységgcl adta át nekünk ismereteit, 
illetőles mondotta át. Majdnem egy órai gondolázás után 
értünk a nevezett és ajánlatra méltó száillodába s legott meg­
indultunk a szemleutra, mert cs.-ik egy napig szándékozván 
ott maradni, minden perezet fel kellett használni. Veleneze 
házainak száma 15000, lakosainak száma 150,000.

V elencze keletkezése a népvándorlások korába esik, a 
midőn is a vidéki lakossága folytonosan a hires Kóma felé 
nyomuló népáradatok ellen
ken hnzták meg magukat s különösen miután Attila ősi ki­
rályunk által Aqnileja feldulatott, számosán menekültek az 
adriai tenger szigeteire ; először a Kiáltó s később a többi 
száraz pontok épültek be s végül a szigetecske-csoport ösz- 
szeköttetett, ntezasorok keletkeztek. CzSlüpekre a világ leg­
szebb városa, az Adria gyöngye épült, mely a világtörténe­
lemben s a
játszott. Most bizonyos fájó érzéssel nézzük a dicső mnltíi 
hatalmas köztársasági tengeri várost, melynek czimere 
kát jelentő, nagyot mondó szárnyas oroszlán. Erő és gyorsa-

nek a nagy kánálison egy hid építése volt meghagyva. A bid 
elkészíttetett, de a próbát nem állotta ki, összeroskadt. Kiál­
lónak ekkor megkegyelmeztek, de ki volt adva halálbüntetés 
terhe alatt, hogy a hidat minél szebben, minél erősebben 
felépítse. Fel is építette s midőn a próba volt, oly nagy iz­
gatottságban volt Rialto, bogy a tengerbe ngrott s bele is 
balt ; pedig a bid minden várakozást felül múlt s ma is hir- 

jlz deli nagy mestere nagy tehetségét s dicsőíti nevét. 15111. 
évben Cicogna Pascal dogé alatt 3 évig építtetett.

A világ egyik gyönyörű tere Velenczében páratlan a 
Szent Márk tere, melynek hossza 176 méter, hol legszélesebb 
8Ü méter, hol legkeskenyebb 56*/s méter. A tér a tengerre 
néz. Élvezettel sétálgattunk a jámbor galambok között ; ezek 
szent Márk galambjai, a közkassából tartják őket. Egész 
nagy sereg vau : nem bántja őket senki s nem is félnek sen­
kitől. A térnek tengerre néző végén két felöl egymással át­
él len ben két hatalmas oszlop van ; egyiknek tetejében Szent 
Márk apostol szobra van, a másiknak a szárnyas oroszlán, 
melyet 1. Napoleon Veleneze meghódítása alkalmával elvi­
tetett s csak hosszas revindikálás után küldötte vissza : de 
g) émánt szemeit ki \ ette s azt izente, hogy azért vette ki a 
szárnyas oroszlán szemeit, hogy ne lássa a régi dicső Veleneze 
romjait. 1 ettek más szemeket, de ezek már nem gyémántok. A 
kezdődő nagyság gúnyolódott a bukott nagyságon s aztán 
lett a szentilonai remeteség. Sic transit gloria mundi.

szent Márk terén levő toronyba, il 
panollába, hol az ezer egy éj látványai állanak elütünk. Az 
egész Veleneze összes palotáival, kanálisaival, kővel kirakott 
gyalog útczáival, hidjaival, imponálóan kiemelkedő 80 temp- 
plomávi. 1, a közeli és távolabbi szigetek díszes épületeikkel, 
az Adria háborgó babjaival : gondolák nyüzsgése, a gözbajócs- 
kák, váporették futkározása,
érkezése, a várakozó hadihajók nagy csoportja, rajtok 
gerész katonák sürgése, Veleneze ide-oda fntkározó népe: a 
királyi nap beragyogja mindezeket s képezneK egy leirhatlan 
s kibeszélhet len festői képet, melyet gyönyörrel szemlélve 
elvonul előttünk képzeletben a dicső velenczei köztársaság

iiagy

Felmentlink earn
tengeren levő kis szigetecské­

it agy hajók indulása és
a ten-

rémregény-irodalomban oly nagy szerepet

a so
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fénykora s mellette a nagy árny, a nagy siilyedés. Itt fenn czok. Kómában azt mondták, bogy az emléktárgyakat ismeg­
az il campauollábau képzeljük a világhódító I. Napóleont ló- ; fogják vámolni az osztrák tinánezok, de nem vámoltak meg 
háton, kivont karddal s alól a rivalgó népet, mely egészen | semmit, a iegelözékenyebben bántak. A német müveit és 
meg volt lepetve, hogy valaki az il campanollába lóháton humánus! 
fel tudott menni. Megnéztük innét a szt. Márk templomának |
tetőzetét, szemügyre vettük az óra tornyot, Szent Márk ha- akartunk látni s magyar honfiúi érzelmeinktől

Szent Péternél tértünk Fiume felé. Tengerparti várost
vezettetve

nem Triestbe, hanem a magyar Fiúméba mentünk. Éjszaka 
utaztunk, nem volt unalmas, társaságban jól telt az idő s 
15-én reggel 1 órakor érkeztünk Fiúméba, hűvös szeles idő­
ben. Lepihentünk s virradtig kipihentük magunkat s reggel 
gyorsan körül sétáltunk a magyar tengerparti kikötő város­
ban, hol már otthoniasan éreztük magunkat; már lehetett 
magyar szót is hallani, sőt a pénzünk visszaváltásánál csakis 
magyarul beszéltek a bank hivatalnokai. Sok helyen magyar 
felirat diszlett. Végig mentünk a kikötő helyeken, egész raja 
van a hadi hajóknak. Mindenütt sürgős, lázas munkálkodás. 
A mólón (kővel kirakott terület) messze bementünk, ferde 
vonalban átellenben szemléltük Abbáziát és Voloskát. Fiume 
közvetlen szomszédságában vau Susa horvát város, újabb 
időben magyar érzelmű kezd lenni s kívánja, hogy csatol- 
tassék Fiúméhoz; úgy hozza magával érdeke, hogy legyen 
neki is tengere, mert most — daczára, hogy tenger parton 
fekszik, nincs — a magyar állam foglalta el, illetőleg tömte 
be és rakta ki kővel. Nagy hazafias örömmel szemléltük 
Fiume óriási emelkedését, forgalmának növekedését. Triest 
esik, Fiume emelkedik. Csak kívülről, úgy gyors menetben 
néztük meg Fiúmét, mert csak fél nap idéztünk itt: ezen rö­
vid idő alatt is sokat láttunk és élveztünk. Érde­
kes árucsarnoka, az ö mindenféle halaival s a szi­
getekről hozott gyümölcs és más terményeivel. 15-én 12 
órakor délben indultunk Zágráb felé Budapestnek. Fiamétól 
jőve Bakar Buceari állomáshoz értünk, folytonos kőhegysé­
gek között utaztunk, itt ott kevés szőlőhegy, de ez csakha­
mar elmarad s a Karst hegység égnek emelkedő csupasz ol­
dalaival áll előttünk, egy-egy mélyedésben néhány házikó, 
helyenkint kőkerítés között védett helyen kevés termőföld.

Azután változik a vidék, fenyves erdőn jövünk át Del- 
minehez. Vonatunk tovább szeli Horvátországot, a klek hegy­
ségén még havat láttunk. Bukaresa mellett van a bécsi Jéru-

rangját.
De ott látszik a dogék palotája, mely alatt vannak a 

hajmeresztő kínok helye, mellette a sóhajuk hídja. Tehát a 
fény mellett mindenütt az árny ; de az itteni árny borzasztó, 
rémitő. Jetünk le, nézzük meg azon helyeket, melyekről oly 
sok rémest olvastunk !

Tehát itt vagyunk a dogék palotájában. Itt a uagy 
cytilés terme. Éppen úgy van mint akkor, itt a tizek taná­
csának helye, itt vezették le az elitélteket, itt mentek le a 
bürtőnjükbe, itt vezettettek a sobajok hídjára. Minden úgy 

meg, mint azon rémes időben. A késő unokák még jó 
karban t'entartják, gondozzák, nem szégyenük, mert élni kel^ 
ezeknek jövedelme is szükséges, hogy az unokák a leha­
nyatlás ntán tengethessék életüket.

Innét szt. Márk templomába mentünk; ez nemcsak Ve- 
lenczének dicső pontja, hanem az egész világnak is. Meg­
becsülhetetlen s elragadó műremek mozaik müvek, festmé­
nyek, szobrok ékítik az óriási méretű bazilikát. Négyszáz 
különböző alakú, szinti, egy egy testből álló márvány osz­
lopa van. melyeket — mint állítják — mind Görögországból 
hordták ide. Az ide és a többi palotákhoz szükségeltetett 
ezölöpnek való fákat pedig a Karst hegységből ; azért kopasz 

hegység mai napig is
Este végig jártuk a ragyogó árucsarnokokat, melyek 

szintén Velencze nevezetességeihez tartoznak. Másnap a Lido 
szigetére rándnltunk ki hajón, melyen végig sétálva előttünk 
láttuk a belátbatlau nyílt tengert ; a marton nyugodtan sze­
degettük a kagylókat, midőn egyszerre reánk futott a ten­
ger, mintha beakart volna nyelni, bokáig érő viz futott reánk, 
szinte futottunk s azután a part tetejéről gyönyörködtünk a 
hánykolódó tengeren. Lido szigetén vettük észre a közel 
San Lazaro szigetét, hol a mecbitaristák hires kolostora vau 
s benne a hires könyvtár; eléggé akartunk oda menni Fejér zsalem ezégnek hires pamutfonó gyár.".. Elérjük a 6000 lel -
Manó esperes úrral, de egy óráig kellett várnunk a gözha- két számláló Károiyvárost, itt termékeny vidék kezdődik . a
jóra s igy kifogytunk az időből. Visszatérve a Lidoról még ¡ Cnlpa völgye. Este fele érkeztünk Zágrábba, hol egy óráig 
megnéztük futva az akadémiában levő képtárt, hol Titiáu állott vonatunk, mialatt étkeztünk s innét éjjel utaztunk
„Szűz Mária menybefelvétele" világhírű elragadó testménye nagy bágyradság erőt vett rajtunk: nyugodtan aludtunk, nem
köti le egészen a figyelmet. Ezen festmény számára egészen volt sok utazó. Rét-Szilvásnál ébredtem fel s 8 órakor érkéz-
külön termet rendeztek he a múlt év nyarán. Erről irta ju­
biláns ironk Jókai, hogy ezen egy festmény megnézése meg­
érdemli, hogy valaki Veleuezébe menjen. Órákig lehetne 
gyönyörködni ezen festményen, azt a bámulatos, elragadó 
tulvilági boldog kifejezését nézni a Szűz Anyának, valami 
tonséges élvezet. Nekünk sietni kellett, nehogy a va- 
porettéröl lekéssünk ; de mégis lekéstünk, azután a leggyor­
sabb katonai ügető lépésben kellett */4 óráig gyalogolni a 
szállodáig a sikátorokon. Gyorsan pakoltunk s gondolára 
ülve siettünk az állomáshoz, nehogy lekéssünk. Nem kés­
tünk le, még egy óráig kellett várakozni. Egv nap voltunk 
Velenezében, mely csak szétuézésre elégséges.

April 14-én délután 2 órakor indultunk, Cormonsnál 
átjöttünk az osztrák területre. Itt ismét vizsgáltak a tinán-

vau

ezen

; a

tünk meg 16-án szép időben Budapestre. Itt szívélyes búcsút 
mondva kedves utitársainknak, Gálffy Ignácz, Balázs Rezső 
s öreg anyósának Majarossy püspök tesvérének, kevés időzés 
után Nagy-Várad felé indultunk haza. Isten nagy kegyelme 
folytán 17-én reggelre szerencsésen hazaérkeztem 12 napi 
utazás után kedves otthonomba. 8 régi vágyom teljesedésbe 
ment; feliidült szívvel és lélekkel kezdettem újból tovább 
munkálkodni az Lr szőlőjében.

M. 1. N. D.
pV égé.)
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-S gait fejtegették s azt saját elméjük tényével megvilágítván 
emberiségre hozzáférhetővé tették, egyszersmind 

maradandó becsű alkotásaikkal gazdagították a világirodai­
mat és saját halántékukra fonták a koszorút, — tizenkilencz 
századon át az emberiség tiszteletével övezve, a halhatatlanok 
könyvében a biblia írói után a legelső helyet foglalták el. 
Irodalmi emlékeik, melyeknek hozzáférhetetlen tekintélyét 
csaknem kétezeréves hagyomány szentelte meg s avatta föl az 

beriség legdrágább örökségévé, mindenkor a világirodalom 
legbecsesebb részének ismertettek el.

E drága emlékeket csoportosítani és mindenkire nézve,
tűzte ki

mmm
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az összes

Kisebb közlemények. ^
S'HffifaEffMfllfflflfSWfSfff#

— A myr thus. A Szentirásbau a myríbns mint 
kép arra szolgál, hogy az Ígéret földének dicső voltát jelez­
ze a száműzetés sanyarú állapotával szemben. Izaiás próféta 
(41, 17 : bő, 13.) azon fák közé sorozza, melyek a messiási 
időben a pusztaságot termékeny földdé változtatják. Zacha- 
riás (1, 8; az l'r angyalát myrtbusok közt látta a völgy 
alján. A kevés bibliai tulajdonnevek közt, melyek a növény­
országból vétettek, mint Zsuzsanna (liliom), Tañar (pálma), 
ott van a myrthns is; Mardochens gyámleányának, mielőtt 
a király nejévé emeltetett és az Eszter nevet kapta, neve 
Hadassa (Vulgata : Edissa), vagyis Myrthns volt. Eszter csil­
lagot jelent : és közbenjárása erejével előképe volt a kegye­
lem szent Anyjának s már nevével is a Szüzanyára utal, 
kit a kereszténység „Stella matutina“ és „Stella maris“ gya­
nánt tisztel.

em

ki az. egyházi nyelvet birja, élvezhetővé tenni, - 
szerző a jelen műben feladataid. Egymás után vonulnak el 

benne a keresztény századok nagy szellemei és a történelem 
kezdve a római cézárok történetétől 

száraz események köz-
legkiválóbb alakjai, 
egész napjainkig, de nem az élet s
napi világában, hanem a lélektani tanulmány fonalán s a tör­
ténet Múzsájának mécsével megvilágítva. Érdekes bepillanta­
ni e nagy szellemek bensejébe és leszállani a lélek legmé­
lyére. hogy figyelemmel kísérjük lángelméjüknek fejlődését és 

Myrthns-koszorú használata megvegzők alkalmával ma nyomról nyomra kövessük nagy lelkűk működését .Hadd lássa s
is szokásos: mert a myrthns örökzöld ékességében kedves i tanuljon az ifjabb nemzedék is, a nagy ősö • is o aja aj man a 
képe az állandó örömnek : azon hosszuéletü fáknak egyike, kötni és a magasabb jókért lelkesülni. ogy iro a mi m
melyeknek korát évszázadok szerint számlálják. A myrthns ködésökkel megismerKedjiink, közben müvei ö k assi 'US
— mint egy jeles iró mondja, — a zsidóknak nem volt szemelvényeket közlünk.
„szent fájuk“ ; de symbolikns jelentősége mégis félreismerbetet- Mindezt átöleli a jelen mű tágas, bál egyútta az is
lenül kitűnik mindazokon a helyeken, a hol neve előfordul. kola igényeihez mért keretében. Egy darab világtörténelem,
Hangosan szóló bizonysága volt a legdúsabb természeti ál- de a melyben csak a nemes vonások s a legszebb lapok 
dásnak. A régi Kómában a templomok előtt myrthusfák ¡ domborúlnak ki. Hogy a több mint mástélezeréves bagyo-
álltak; a kibékülés jelei a rómaiak és sabinok között myr- mány mitse veszítsen eredeti szépségéből, a müvet latin-
thuságak voltak. Az izraeliták e súrti lombos fa ágait hasz- i nyelven bocsátjuk közre, 
nálták a sátoros ünnep alkalmával. Az ünnepi csokor ugyan- E kiváló figyelemre méltó tbeologiai tárgy hazánkban
is, a melylyel az ünnep hétének első napján a templomba eddig három papnevelő intézetben adatik elő, mint rendki-
vagy a synagogába léptek, a hagyomány szerint egy narancs vttli tárgy. Pécsett a hittudomány hallgatóinak mindkét fo-
s egy pálmalevélböl, egy myrthns s egy rekettyeágból volt lyamán, heti 1 — 1 órával. Remélhetőleg 1 meg fog honosodni
kötve (Lev. 53,40.) Enégy növényt azért választották az 1 minden papnevelő intézetben.
öröm kifejezőiül, mert mindig zölden találták bárhol az ' A mű finom vastag papíron, 45 nyomtatott ivén, nagy
országban. Azon tartomány lakói, melyben a pálma, myr- 8-ban, pár hónap alatt jelenik meg s augusztus végén s szep-
thns és a fűz. mintegy három éghajlat képviselői, együtt nőt- tember elején fog szétküldetni. Ara flizve 5 írt, (papnüven-
tek, joggal örülhettek, és e három növényt, melyek külön- ; dékeknek 4 írt) díszes kötésben ti frt 50. Gyűjtőknek 10
ben száz meg száz mérföldre esnek egymástól, hálásan tűzhet- példány után egy tiszt, példánynyal szolgálok. Erga 15 sa­

cra is megrendelhető.
Azért kérem a t. előfizetőket, kegyeskedjenek az elő­

fizetési ivet a szerzőhöz april 20-ra vissza küldeni, hogy 
a nyomtatandó példányok száma iránt tájékoztatást nyerjen. 

Kelt Pécsett, Virágvasárnapon, 1894.

ték egyörömkoszoruba. (H. K.)

Irodalom.
— Előfizetési felhívás „ Compendiumpatrologiae et 

patrística(A szentatyák irodalomtörténete) czimü latin tbeo­
logiai műre, melyet iskolai és magánhasználatra kiad Dr. Rézbá- 
nyay József, a hittudomáuy és a kánonjog doktora, nyilv. r. theol. 
tollár., a patristika rk. ianára. A nagy szentatyák élete és 
munkái, szóval irodalomtörténete az, t. olvasó, a mit a jelen 
mű tárgyal. A szentatyák irodalomtörténetének jelentőségét 
bővebben fejtegetni fölöslegesnek tartjuk. Azok, a kik nevök 
és dicsőségük fényével a századokat beragyogják s a kikhez 
tanulni jártak a mai napig a kornak összes lángelméi és nagy 
emberei, a kik, mig a keresztény vallás messze kiható igaz-

Napi események köréből.
_ Alapítvány. Nsgos és ft. K o v à c s S i m o n

székesegyh. kanonok és papnevelő intézeti rektor ura székely- 
udvarhelyi róm. katb. internatus javára 50 fitos alapítványt 
tett. Fogadja a nyilvánosság terén is úgy az elöljáróság, mint 
az ifjúság leghálásabb köszönetét. — Sz. Udvarhelyt, 1894. 
ápril 12. So ó Gáspár, igazgató. _
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